

к 90-летию Алины Петровны Шапкиной-Пилипенко

Основателю школы детской хирургии в Приморском крае и на Дальнем Востоке, выдающемуся детскому хирургу, профессору, доктору медицинских наук, заслуженному врачу РФ **Алине Петровне Шапкиной-Пилипенко** 90 лет.

Алина Петровна родилась 24 января 1929 года в Белорусском городе Гомеле. Окончив с отличием в 1952 году Новосибирский государственный медицинский институт, на протяжении 12 лет работала онкологом, хирургом, заведующей хирургическим отделением в клиниках Новосибирска, Красноярска, Кирова. С 1964 года Алина Петровна – ассистент кафедры факультетской и госпитальной хирургии Владивостокского медицинского института. С этого времени вся её научно-педагогическая, лечебная и организаторская деятельность направлена на становление и развитие детской хирургической службы в Приморском крае и на Дальнем Востоке. По ее инициативе были выделены палаты для лечения детей с хирургической патологией, а в 1967 году открыто первое отделение детской хирургии на 40 коек на базе городской больницы № 1 г. Владивостока. Уже в тот период она стала успешно выполнять операции у детей, в том числе у новорожденных. В 1969 году Алиной Петровной впервые на Дальнем Востоке была проведена успешная пластика при атрезии пищевода у новорожденной девочки. В 1970 году была открыта первая детская городская больница, в составе которой три хирургических отделения на 100 коек в отдельном хирургическом корпусе, которые стали клинической базой для подготовки студентов и врачей по детской хирургии. В это время при активном участии Алины Петровны были также открыты отделения детской хирургии, анестезиологии и реанимации в г. Южно-Сахалинске.

В 1970 году Алина Петровна возглавила вновь образовавшийся курс детской хирургии, а в 1973 – кафедру детской хирургии Владивостокского медицинского института. В 1969 году она защитила кандидатскую диссертацию «Хирургическая анатомия детской печени», а в 1972 году – докторскую «Хирургическое лечение повреждений и заболеваний печени у детей». В 1970 году в издательстве Ме-



дицина в соавторстве с Г.А. Баириным и А.Г. Пугачевым вышла ее монография «Хирургия печени и желчных протоков у детей», которая стала настольной книгой для многих поколений хирургов нашей страны. В 1975 году Алине Петровне было присвоено ученое звание профессора по кафедре детской хирургии. Более сорока лет Алина Петровна проработала на кафедре детской хирургии Тихоокеанского Государственного медицинского университета, из них 27 лет в должности заведующей кафедрой, одновременно являясь главным внештатным детским хирургом Приморского края и Дальнего Востока.

Великолепный хирург, постигшая все тонкости детской хирургии, она неустанно передавала свои знания и опыт ученикам, студентам и врачам. Ее отличало высокое хирургическое мастерство, любовь к детской хирургии. Она выполняла все самые сложные первые операции в крае: на пищеводе, легких, желудочно-кишечном тракте, печени, онкологических заболеваниях различных органов.

Ею выполнялись уникальные операции при отрыве правого бронха от трахеи, реконструктивные операции при врожденных и приобретенных заболеваниях печени и при диафрагмально-перикардиальных грыжах. Внедрены в практику новые, инновационные операции, такие как экстирпация бронхов при бронхоэктатической болезни, операция Пена, ряд новых хирургических вмешательств при болезни Гиршпрунга, при портальной гипертензии и др.

Всю свою трудовую деятельность Алина Петровна посвятила лечебной, педагогической и организаторской деятельности. Она создала Дальневосточную школу детских хирургов. Ее ученики работают во многих уголках России специалистами высокого уровня, заведующими отделениями, руководителями. Шесть её учеников стали докторами наук, один – членом-корреспондентом РАН. Под её руководством защищено 12 докторских и кандидатских диссертаций. Алина Петровна автор 8 изобретений, более 200 научных работ, трёх монографий. Помимо «Хирургия печени и желчных протоков у детей» (1970 г.) вышли «Закрытые травмы печени и селезенки у детей» (1987 г.) и «Врожденный мегаколон у детей» (1996 г.). Одним из ее учеников был сын – д.м.н., профессор

Владимир Владимирович Шапкин, который «генетически» впитал хирургическое мастерство от родителей и достойно сменил Алину Петровну в 1997 году на «боевом» посту.

Находясь на пенсии, Алина Петровна активно продолжает интересоваться всем, что происходит в детской хирургии в нашей стране. Поддерживает традицию общения со своими учениками, очаровывая воспоминаниями и советами. Многогранен талант человека. Вот и Алине Петровне даровано было счастье не только спасать людей, но и видеть мир глазами художника и воплощать увиденное на полотне. Ее картины с морскими пейзажами висят у учеников, друзей, в больнице, в музее Тихоокеанского государственного медицинского университета.

За огромный вклад в развитие детской хирургии в Дальневосточном регионе и подготовку высококвалифицированных специалистов для практического здравоохранения Алина Петровна удостоена звания «Отличник здравоохранения», «Заслуженный врач РФ».

От учеников А.А. Антоненко
Н.И. Марухно

Ученики, друзья, детские хирурги Приморского края и Дальнего Востока поздравляют Алину Петровну с юбилеем и желают ей, прежде всего, здоровья и долгих лет жизни.

Поздравляем!

к 70-летию Маргариты Александровны Барской

Маргарита Александровна Барская – 70!

Маргарита Александровна родилась 13 января 1949 года в городе Куйбышеве в семье военного врача. После окончания школы в 1966 году поступила в Куйбышевский медицинский институт. Уже на втором курсе стала интересоваться хирургией, занималась в СНК на хирургических кафедрах. После окончания в 1972 году медицинского института, прошла обучение в интернатуру по детской хирургии. Работала в качестве детского хирурга в городской больнице № 1 им. Н.И. Пирогова города Куйбышева до 1977 года. С 1977 по 1990 год М.А. Барская – ассистент кафедры детской хирургии того же института. В 1983 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Роль плазменного и тромбоцитарного гемостаза в диагностике и лечении гематогенного остеомиелита у детей». С 1990 года М.А. Барская заведует кафедрой детской хирургии. В 2000 году защитила докторскую диссертацию на тему «Комплексная программа диагностики и лечения гнойной хирургической инфекции у детей».

М.А. Барская – высококвалифицированный специалист, детский хирург высшей категории, владеет операциями на органах брюшной и грудной полостей, костях, оказывает большую консультативную и лечебную помощь Самарской городской клинической больнице № 1 им. Н.И. Пирогова, детской городской клинической больнице № 1, Самарской областной клинической больнице им. М.И. Калинина, являющимися базами кафедры. А также другим больницам Самары, городов и районов области.

М.А. Барская является с 1997 года главным внештатным детским хирургом области, наряду с лечебно-консультативной работой активно занимается организационной и методической работой, организует работу детских хирургов по линии «санитарной авиации» и лично осуществляет оказание экстренной и срочной помощи детям области.

М.А. Барская – педагог с большим стажем, читает курс лекций и проводит практические занятия со студентами IV, V и VI курсов педиатрического факультета, студентами V курса лечебного факультета. Руководит работой ординаторов, аспиран-



тов; проводит курсы повышения квалификации для врачей города и области в рамках программы ИПО. Ежегодно под ее руководством обучается от 50 до 65 врачей – детских хирургов, в том числе по программам НМО. С 1990 года на кафедре подготовлен 81 интерн, 60 ординаторов и 7 аспирантов. Активно проводит научно-исследовательскую работу. Является автором более 300 печатных работ, 8 методических рекомендаций, 5 учебных пособий, рекомендованных Учебно-методическим объединением по медицинскому и фармацевтическому образованию ВУЗов России, подготовила к изданию монографию. Имеет пять патентов на изобретение, из них четыре патента на полезную модель. Под ее руководством защищено 6 кандидатских диссертаций, готовятся к защите две кандидатские диссертации, планируется одна докторская диссертация.

Барская М.А. является членом правления Самарского областного хирургического общества,

членом Российской ассоциации детских хирургов и Российского общества хирургов, членом методической комиссии по детской хирургии РФ при МЗ, членом редколлегии журнала «Российский вестник детской хирургии, анестезиологии и реанимации», экспертом ТФОМС по детской хирургии. М. А. Барская большое внимание уделяет научно-исследовательской работе студентов. Студенты-кружковцы успешно выступают не только на вузовских конференциях СамГМУ, но и на Российских и международных студенческих форумах.

В 2000 году награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения РФ «За многолетнюю хорошую работу», в 2008 году ей присвоено звание «Отличник здравоохранения», в 2008 году получила знак «Почетный выпускник СамГМУ», в 2008 и 2014 годах стала победителем в конкурсе «Женщина года» в номинации «Женщина – ученый года».

В настоящее время продолжает свою многогранную работу в должности заведующей кафедрой детской хирургии СамГМУ и главного внештатного детского хирурга Самарской области.

Коллектив кафедры поздравляет Маргариту Александровну со знаменательным юбилеем и желает своему наставнику, учителю счастья, долголетия, творческих успехов и отменного здоровья.

Поздравляем!

к 60-летию Владимира Михайловича Крестьяшина

Крестьяшин Владимир Михайлович

родился в Москве в 1959 году в семье инженеров, в 1982 году окончил педиатрический факультет 2 МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова, а в 1984 году – клиническую ординатуру на базе кафедры детской хирургии 2 МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова, где и работает по настоящее время. С первых лет работы на кафедре активно занимался научной работой, сочетая её с лечебной деятельностью. Владимир Михайлович является первопроходцем во внедрении в медицинскую практику революционного метода лечебно-диагностической артроскопии в детскую хирургию раннего возраста в стране, за что был награждён бронзовой медалью ВДНХ СССР. В 1988 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Артроскопия в диагностике и лечении гемартроза коленного сустава у детей».

За годы работы в этом направлении им было разработано и внедрено большое количество методик, позволяющих сократить сроки лечения маленьких пациентов с тяжелыми пороками крупных суставов. В 1996 году первым в стране произвел артроскопию коленного и тазобедренного суставов новорожденному, что явилось отправной точкой в изменении подхода к лечению пациентов с острыми воспалительными заболеваниями крупных суставов, приводивших ранее к инвалидизации.

В 1999 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Повреждения и заболевания коленного сустава у детей (клиника, диагностика, лечение)».

Владимир Михайлович за годы работы на кафедре зарекомендовал себя как высококвалифицированный преподаватель, грамотный врач, владеющий специальностью травматолога-ортопеда, опытный исследователь, научные достижения которого внесли важный вклад в развитие как фундаментальной, так и прикладной медицинской науки. Участвует в преподавании студентам 4, 5 и 6 курсов по теме травматология-ортопедия. Принимает активное участие в обучении ординаторов по разделу детской травматологии и ортопедии. В рамках циклов по общему и тематическому усовершенствованию он читает лекции, проводит семинары,



участвует в приёме экзаменов у студентов, врачей – детских хирургов и травматологов-ортопедов.

Профессор Крестьяшин В.М. является членом Государственной экзаменационной комиссии РНИМУ им. Н.И. Пирогова на различных хирургических кафедрах университета. Проводит мастер-классы по современным проблемам артроскопической хирургии в нашей стране. Является членом многих международных ассоциаций и обществ. Многократно выступал с научными докладами на различных научных форумах, в том числе зарубежных.

В 2006 году ему присвоено ученое звание профессор. Под его руководством защищены четыре кандидатские диссертации. В настоящее время является научным консультантом двух докторских диссертаций и научным руководителем одной кандидатской диссертации.

Творческая деятельность Крестьяшина В.М. в качестве профессора кафедры детской хирургии является примером многолетнего добросовестного и плодотворного труда в системе здравоохранения и высшего образования. Он является соавтором 15 монографий, 15 учебных пособий и методических рекомендаций, свыше 300 научных публикаций (в том числе, в зарубежных журналах). Крестьяшин В.М. является пионером в области артроскопической хирургии крупных суставов у детей в нашей стране. Кавалер ордена Н.И. Пирогова.

Крестьяшин В.М. активно совершенствует образовательный процесс: за последние 5 лет лично разработал и внедрил в подготовку обучающихся 8 учебных пособий, создал электронные версии 4 лекций.

В настоящее время Крестьяшин В.М. проводит научные исследования в области очень

актуального направления современной травматологии и ортопедии детского возраста. Его научные достижения подтверждены 13 авторскими свидетельствами на изобретения и 4 рационализаторскими предложениями отраслевого значения. В 2004 году удостоен национальной премии лучшим врачам России «Призвание», награждён золотой медалью ВДНХ. Его работы получили международное признание. Так в 2012 году ему присвоено звание «Почётный учёный Европы», в 2014 году он избран академиком Европейской академии естественных наук, в 2015 году ему присвоено звание ветерана труда и он награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения». В 2017 году стал лауреатом премии правительства Москвы в области медицины.

И в 60 лет Владимир Михайлович полон творческих идей и планов.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Владимира Михайловича со славным юбилеем и желает дальнейших творческих успехов и удачи в научной и лечебной деятельности, благополучия, крепкого здоровья.

Поздравляем!

к 50-летию Башира Мохаммада

Башир Мохаммад – 50 лет

Родился 05 января 1969 года в республике Афганистан, в г. Кабуле. В 1986 году по конкурсу для учёбы приехал в СССР. После окончания в 1992 году педиатрического факультета Таджикского ГМИ им. Абуали ибн Сино приехал в Россию. Обучение по детской хирургии в интернатуре прошёл в г. Туле. В 1997 году окончил клиническую ординатуру по детской хирургии в ИГМА в г. Иваново. С 1997 года по настоящее время работает в отделении детской хирургии ГУЗ «ТГКБ СМП им. Д.Я. Ваныкина». С 2000 года работает на кафедре хирургических болезней медицинского института Тульского государственного университета. Доцент кафедры и ответственный за курс детской хирургии на лечебном факультете. В 2004 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Применение бесшовного метода циркумцизии в хирургическом лечении фимоза у детей и подростков».

Автор более 90 научных работ и четырех патентов на изобретение по проблемам «гнойной хирургии, травматологии и ортопедии». Проявляет научный интерес к проблеме патологии крайней плоти у детей.

Является составителем учебно-методических рекомендаций по детской хирургии, урологии-андрологии для студентов, ординаторов. Является Лауреатом конкурса «Любимый доктор» Тула-2017.



За достигнутые успехи в лечебной и педагогической работе имеет Благодарность от Губернатора Тульской Области.

Поздравляем!

Президиум Российской ассоциации детских хирургов
и редакция журнала сердечно поздравляют с:

70-летием

БАРСКУЮ Маргариту Александровну – заведующую кафедрой детской хирургии Самарского ГМУ, главного детского хирурга Самарской области, д. м. н., профессора

СИНИЦУ Николая Степановича – заведующего детским травматологическим отделением НКЦ охраны здоровья шахтёров, главного детского ортопеда-травматолога Кемеровской области, г. Ленинск-Кузнецкий.

ШАШКОВА Владимира Владимировича – детского хирурга ОДБ, г. Калуга.

65-летием

ГАТКИНА Евгения Яковлевича – детского хирурга, заведующего кафедрой РУДН, д. м. н., профессора

ГОРБАТЮК Ольгу Михайловну – профессора кафедры детской хирургии Национальной медицинской академии последипломного образования, д. м. н., г. Киев.

ЗЕМЛЯНИКИНА Виктора Васильевича – заведующего нейрохирургическим отделением ОДКБ, главного детского нейрохирурга Нижегородской области

СИТДИКОВУ Халиду Абдулхаевну – детского хирурга детской поликлиники № 98, г. Москва.

ШАСТИНА Николая Павловича – доцента кафедры детской хирургии РНИМУ им. Н.И. Пирогова, заведующего травматологическим пунктом при ДКБ № 13 им. Н.Ф. Филатова, к. м. н., г. Москва.

ЭРГАШЕВА Нареддина Шамсиддиновича – заведующего кафедрой госпитальной детской хирургии Ташкентского ПМИ, д. м. н., профессора, г. Ташкент

60-летием

КАУФОВА Руслана Галиевича – заведующего ортопедо-травматологическим отделением РДКБ, главного детского ортопеда – травматолога Кабардино-Балкарской республики

КОВАЛЬЧУКА Евгения Сергеевича – детского хирурга ДГКБ № 4, к. м. н., г. Новокузнецк

КРЕСТЬЯШИНА Владимира Михайловича – профессора кафедры детской хирургии РНИМУ им. Н.И. Пирогова, д. м. н.

МИТИША Валерия Афанасьевича – директора НИИ неотложной детской хирургии и травматологии ДЗ г. Москвы, к. м. н.

РОМАШКИНУ Римму Ульфатовну – заведующую детским хирургическим отделением ГКБ, д. м. н., г. Подольск Московской области

СТРОЙКОВА Михаила Владимировича – детского хирурга ПЩРБ № 1 НЦМ, г. Якутск

ШАКИРОВА Валерия Вильямовича – детского хирурга ДГБ, г. Тольятти

50-летием

ТЕЛЕШОВА Николая Викторовича – заведующего хирургическим отделением НИИ неотложной детской хирургии и травматологии, г. Москва

ХАЛИЛОВА Азада Джаваншира-оглы – детского хирурга, к. м. н., г. Баку